

## СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”

Автор на дисертационния труд: Мария Илиева Вълкова

Тема на дисертационния труд: Здравната култура в ценностната ориентация на съвременния ученик

Професионално направление: 1. 2. Педагогика

Член на научното жури: доц. д-р Маргарита Илиева Тенева

**1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в научно и научноприложно отношение.** Проблемът, изследван в дисертационния труд е от значение както за педагогическата теория, така и за педагогическата практика. Той е особено актуален днес, в условията на динамично развиващо се технологично общество, което бързо реструктурира ценностите и поставя нови предизвикателства пред личността. Личният и професионален просперитет би бил невъзможен без наличие на здраве, включващо психично, физическо и социално благополучие. Училището е изключително значим фактор по отношение на ценностната ориентация и здравната култура на подрастващите, затова разработването и апробирането в образователната практика на нови модели и технологии за здравно образование е от изключително значение за оптимизиране на цялостния процес на здравно образование.

**2. Степен на познаване състоянието на проблема и творческа интерпретация на литературния материал.**

Мария Вълкова показва добро познаване на състоянието на проблема. Теоретичният анализ е направен на базата на 138 литературни източници, от които: 84 на кирилица, 25 на латиница и 29 интернет адреса. Литературният анализ е задълбочен. Авторът следва собствена изследователска логика и показва добри селективни умения и способност за научна интерпретация на основните проблеми. Проучванията са съпроводени с обобщения и изводи.

**3. Съответствие на избраната методика на изследване и поставената цел и задачи на дисертационния труд с постигнатите приноси.**

Методиката на изследването е в съответствие с дефинираните цели, задачи и постигнатите приноси. Направен е количествен и качествен анализ на получените данни. Резултатите от изследването са онагледени с картини, таблици, графики и хистограми.

#### **4. Научни и/или научноприложни приноси на дисертационния труд:**

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни приноси, които се базират на резултатите от теоретичния анализ и синтез и проведените научни изследвания. Като приемам приносите, посочени от Мария Вълкова, като най-значими откроявам следните:

- Установяване на актуалното състояние на здравната култура на учещите;
- Разработването и експериментирането на инвариантна образователна технология за повишаване на здравната култура на учениците и набелязване на конкретни мерки и механизми за повишаване на нейното равнище.

#### **5. Преценка на публикациите по дисертационния труд:**

По темата на дисертацията са направени пет публикации, две от които самостоятелни. Четири от публикациите са поместени в сборник "Известия на Съюза на учените- Сливен, а една в чуждестранно издание.

Публикациите са достатъчно на брой и отговарят на изискванията на ТУ-София за защита на докторска степен.

#### **6. Мнения, препоръки и бележки**

Препоръчвам резултатите от проведения педагогически експеримент да бъдат популяризирани в педагогически издания.

#### **7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Дисертационният труд отговаря на изискванията за научен труд от такъв характер. Оценката ми за дисертационния труд на тема: „ Здравната култура в ценностната ориентация на съвременния ученик“ с автор Мария Илиева Вълкова е положителна, затова предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на Мария Илиева Вълкова образователната и научна степен "доктор", в област на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление: 1.2. Педагогика, научна специалност: „Теория на възпитанието и дидактика“.

Дата: 20.05.2024 г.

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:

